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АДВОКАТ ДИТИНИ В УКРАЇНІ 

Досліджено позиції науковців, адвокатів щодо визначення поняття «адвокат дитини». 
Незважаючи на те, що в Україні вже майже три роки здійснюється сертифікація адвока-
тів дитини, ведеться відповідний реєстр, сьогодні українське законодавство не регла-
ментує поняття «адвокат дитини», не закріплює вимоги до такої спеціалізації. Проана-
лізовано можливості, які надає Вища школа адвокатури Національної асоціації 
адвокатів України для отримання спеціалізації «адвокат дитини». Розглянуто досвід 
інших країн щодо використання на практиці понять «адвокат дитини у сімейних судах», 
«адвокація дітей» та встановлено вимоги до адвоката дитини.  
Ключові слова: адвокат дитини, адвокація, дитяче право, дитина, дитячий адвокат, 
права дитини, неповнолітні. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. У загальному розумінні поняття 
«адвокат дитини» в Україні та всі належні до 
нього структурні елементи (сфери захисту, 
строки, підвідомчість тощо) розвивалися та 
розвиваються разом з інститутом адвокатури. 
Захист прав дітей завжди був актуальним пи-
танням. Майже кожного дня діти потребують 
допомоги адвоката у сімейних, спадкових, 
трудових та інших спорах. У зв’язку з тепері-
шньою ситуацією в Україні – збройною агресі-
єю росії – виникають нові гострі питання  
захисту прав дітей: евакуація з місць прове-
дення бойових дій, деокупованих територій; 
перетин державного кордону; облік та забез-
печення дітей як внутрішньо переміщених 
осіб тощо. На жаль, має місце злочинність се-
ред дітей та щодо дітей, які відповідно стають 
безпосередніми клієнтами адвокатів. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ.  
Мета статті полягає в дослідженні сутності 
діяльності адвоката дитини. Враховуючи мету 
дослідження, потребують вирішення такі за-
вдання: проаналізувати відповідні акти зако-
нодавства у сфері захисту прав дитини в Украї-
ні; дослідити позиції науковців щодо розуміння 
поняття «адвокат дитини»; визначити рівень 
кваліфікації адвоката дитини; окреслити коло 
справ, в яких діти потребують захисту за учас-
ті адвоката. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. Окремі питання за-
хисту прав дитини в Україні за участю адвока-
та були предметом дослідження М. Буромен-
ського, М. Бабішеної, О. Навроцького, О. Пого-
рілець, Т. Симоненко та ін. Слід зазначити, що 

безпосередньо дослідженню поняття «адво-
кат дитини» приділяли увагу українські адво-
кати – лектори Вищої школи адвокатури (далі – 
ВША) Національної асоціації адвокатів України 
(далі – НААУ), які викладають курс «Адвокат 
дитини», Г. Гаро, Т. Гнатюк, У. Ковна, Г. Колес-
ник, Д. Незвіський, П. Пархоменко, О. Поєди-
нок, Т. Попко, С. Савицька. 

Інтереси дитини в цивільному прова-
дженні розглядалися адвокатом, сімейним 
медіатором, головою секції із сімейного права 
НААУ Г. Гаро (2020). У співавторстві було роз-
роблено відповідний методичний посібник 
для адвокатів та інших зацікавлених осіб, де 
розглянуто особливості правового статусу 
дитини в цивільному процесі з метою забез-
печення її інтересів у відповідних справах. У 
методичних рекомендаціях враховано досвід 
практикуючих адвокатів у сфері захисту прав 
дитини в цивільному процесі, що теоретично, 
законодавчо та практично розвивають понят-
тя «адвокат дитини». 

Проблемам правового захисту та притяг-
нення до відповідальності учасників освітньо-
го процесу в ситуації кібербулінгу присвячено 
публікації адвоката, медіатора, керівника цен-
тру «Адвокат дитини» ВША НААУ, заступника 
голови комітету із сімейного права НААУ  
Л. Гретченко (2022). Так, ефективним спосо-
бом захисту прав потерпілого в ситуації булінгу 
є застосування до правопорушника цивільно-
правової відповідальності, що враховує відш-
кодування матеріальної та моральної шкоди, 
завданої цькуванням, а також за потреби  
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захист честі, гідності, ділової репутації (спрос-
тування недостовірної інформації). 

Досвід міжнародних установ, що здійс-
нюють правовий захист дітей та існують у ба-
гатьох країнах у різних формах, досліджували 
М. Бабішена, Г. Гаро (2019), Ю. Сегеда (2019). 
Зокрема, адвокат для дітей у США – це фахі-
вець, який захищає права неповнолітніх у сі-
мейних справах, справах щодо вчинення наси-
льства над дітьми. Найбільшою організацією є 
Національна асоціація адвокатів для дітей 
(NACC) – некомерційна дитяча адвокатська та 
професійна організація, діяльність якої спря-
мована на покращення благополуччя дітей та 
сімей у США. Її основне завдання – надання 
правової допомоги дітям. Канадські провінції 
мають різні установи, які є незалежними 
представниками дітей. У восьми канадських 
провінціях є офіційний адвокат для дітей, за-
вданням якого є захист інтересів та добробу-
ту, а також захист прав дітей у межах системи 
кримінального правосуддя. У Франції створе-
ний Дитячий центр адвокатури у Парижі 
(CAC), який є неприбутковою організацією, що 
фінансується громадою та допомагає дітям, 
які постраждали від насильства (Гаро, Бабі-
шена, 2019; Сегеда, 2019). 

Чимало досліджень проблем захисту прав 
дітей за участі адвоката дитини проведені 
іноземними науковцями. Н. Сесілія Силіло-
Цішонга (1990) досліджувала потенціал для 
адвокації з питань дітей, що є у конфлікті із 
законом. Зокрема, вчена зазначила, що діти є 
вразливими і часто страждають від того, що 
не можуть висловити дорослим свою думку. 
Необхідні зміни повинні починатися в сім’ї, 
для дітей-сиріт – у дитячих будинках, де, якщо 
не чують батьки та вихователі, потрібне втру-
чання сторонніх осіб, які здійснюють послуги 
з адвокації. Міждисциплінарний підхід до за-
хисту інтересів дітей, розвиваючи ключові 
навички за допомогою перевіреного процесу з 
шести кроків, який використовувався для нав-
чання захисників дітей та створення соціаль-
них змін у всьому світі, пропонують А. С. Райт і 
К. Дж. Джаффе (2014). Дослідники пропону-
ють ознайомитися з процесом розробки плану 
та інструментів для кампанії захисту прав ді-
тей у реальному житті та заходами для розви-
тку навичок, наприклад, як використовувати 
соціальні медіа для адвокації. Тематичні дос-
лідження адвокаційних кампаній висвітлю-
ють прикладні підходи до адвокації з низки 
питань, враховуючи добробут дітей, інвалід-
ність, раннє дитинство й освіту. 

Наведені наукові дослідження висвітлю-
вали різні сфери життя дитини, в які може бу-

ти залучений адвокат для надання правової 
допомоги. Поряд із цим ішлося також про пос-
луги з адвокації для дитини, міждисциплінар-
ні підходи в питаннях захисту прав дітей. От-
же, все це є передумовами для дослідження та 
з’ясування ролі адвоката дитини під час захи-
сту прав дітей як індивідуально, так і в межах 
адвокації.  

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Загаль-
нотеоретичні і спеціальні методи наукового 
пізнання дозволили осмислити зміст терміна 
«адвокат дитини» і досягти поставленої у 
статті мети. Зокрема, за допомогою методу 
аналізу окреслено позиції науковців, адвока-
тів щодо розуміння понять «адвокат дитини», 
«спеціалізація адвоката», «адвокація дітей». 
Діалектичний метод дозволив дослідити нор-
мативні джерела у сфері захисту прав дитини, 
з’ясувати визначення поняття «адвокат дити-
ни» на міжнародному та національному рів-
нях. Використання гносеологічного методу 
допомогло усвідомити важливість існування 
інституту адвокат дитини в Україні, який за-
безпечує реалізацію прав дитини у правовідно-
синах з органами опіки та піклування, соціаль-
ними службами, правоохоронними органами, 
судами. Метод сходження від абстрактного до 
конкретного дозволив показати важливість 
урахування державою (уповноваженими су-
б’єктами) підготовки фахівців ВША НААУ – 
адвокатів дитини, адже українське законодав-
ство потребує внесення змін до регламентації 
поняття «адвокат дитини», розроблення спе-
ціальних підзаконних нормативних актів що-
до ведення справ адвокатом дитини тощо. За-
стосування порівняльно-правового методу 
дало змогу продемонстровати єдність підхо-
дів до використання понять «адвокат дити-
ни», «адвокація дітей», «дитяче право» в Укра-
їні та інших країнах. 

Емпіричну базу дослідження становлять 
наукові праці фахівців у галузі цивільного, 
кримінального, адміністративного права, а 
також представників інших галузей права, 
насамперед міжнародного. Нормативною ос-
новою є Конституція та закони України, пі-
дзаконні нормативно-правові акти.  

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Аналіз чинного законодавства у 
сфері захисту прав дитини дає можливість 
стверджувати, що на сьогодні термін «адвокат 
дитини» не міститься в жодному нормативно-
правовому актів, проте використовується в 
юридичній літературі, наукових публікаціях, 
матеріалах публічних виступів осіб, як правило, 
адвокатами, що мають свідоцтво про право на 
заняття адвокатською діяльністю і захищають 
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права та інтереси дітей в Україні. В результаті 
пошуку терміна «адвокат дитини» в інозем-
них виданнях, нормативних актах можна го-
ворити про «Child Advocate Attorney» (США, 
Велика Британія), «Prawnik dla nieletnich» 
(Польща). Термінами-синонімами виступають 
«юрист у справах неповнолітніх», «адвокат 
(для) неповнолітніх», відповідно англійською – 
«minor’s Counsel (Attorney)», «advokids», 
«child’s lawyer» тощо. 

Відомими адвокатами дитини, які не лише 
захищають права дітей в українських судах, а й 
здійснюють навчання адвокатів, публікують 
відповідні статті, є Г. Гаро, Л. Гретченко, П. Пар-
хоменко, О. Поєдинок, С. Савицька та ін. На їх 
думку, адвокат дитини – це людина, яка: чує 
думку, позицію дитини та намагається донес-
ти її до батьків, уповноважених органів та 
осіб, що мають заслухати дитину і врахувати її 
думку при вирішенні спорів; надає правову 
допомогу; допомагає адаптуватися в новій 
для дитини обстановці (приміщенні органів 
опіки та піклування, поліції, суду), зрозуміти 
систему правоохоронних органів і правосуддя. 
Він сприяє тому, щоб думка дитини та її інте-
реси (які не завжди співпадають з бажаннями 
батьків) були заслухані та враховані при ви-
рішенні спорів (Гаро, 2020). Адвокат дитини 
має розуміти, що дитина потребує особливого 
ставлення до себе та особливого поводження. 
Саме від поведінки адвоката дитини будуть 
залежати психологічний комфорт дитини, пе-
ребіг справи, формування довіри дитини до 
дорослих, представників держави (поліції, су-
ддів). Він є провідником дитини, що опинила-
ся в певних життєвих обставинах, у житті до-
рослих, зокрема у правоохоронній та судовій 
системах. Саме адвокат має розповісти дитині, 
що буде відбуватися з нею, які можливі події, 
документи та люди будуть на шляху подолан-
ня проблеми, які у дитини є права та обо-
в’язки (Гаро, 2020). 

Під час розгляду змісту поняття «адвокат 
дитини» чітко виокремлюються правові кате-
горії «адвокат» і «дитина». Керуючись поло-
женнями законів України «Про адвокатуру та 
адвокатську діяльність»1, «Про охорону ди-
тинства»2 можна говорити, що адвокат дити-

 
1 Про адвокатуру та адвокатську діяльність : 

Закон України від 05.07.2012 № 5076-VI // База 
(БД) «Законодавство України» / Верховна Рада 
(ВР) України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/5076-17 (дата звернення: 13.01.2023). 

2 Про охорону дитинства : Закон України від 
26.04.2001 № 2402-III // БД «Законодавство Ук-
раїни» / ВР України. URL: https://zakon.rada. 

ни – це особа, яка здійснює адвокатську дія-
льність на підставах та в передбаченому зако-
ном порядку, що полягає в незалежній профе-
сійній діяльності адвоката щодо здійснення 
захисту, представництва та надання інших 
видів правової допомоги особі віком до 18 ро-
ків (повноліття). 

Надаючи загальну характеристику такому 
правовому явищу, як адвокат дитини, на нашу 
думку, слід звернутися до поняття «спеціалі-
зація» в українській адвокатурі. Існує чимало 
підходів до тлумачення терміна «спеціаліза-
ція». Узагальнюючи наявні в юридичній літе-
ратурі думки, О. Хотинська-Нор (2019, с. 84) 
акцентує увагу на чотирьох основних аспектах 
спеціалізації в адвокатурі: по-перше, спеціалі-
зація передбачає умовну сегментацію сфер 
адвокатської діяльності; по-друге, спеціаліза-
ція передбачає наявність і концентрацію пев-
них поглиблених (експертних) знань і навичок 
в адвоката у відповідній, відмінній від інших, 
сфері адвокатської діяльності; по-третє, обрана 
як спеціалізована сфера адвокатської діяльно-
сті є постійною та пріоритетною для адвоката; 
по-четверте, спеціалізація позиціонує, персо-
ніфікує та вирізняє адвоката серед його колег. 
А. Бірюкова (2018) додає, що, використовуючи 
галузевий підхід, спеціалізацію слід тлумачи-
ти як зосередження діяльності на відносно 
вузьких напрямах, окремих технологічних 
операціях чи видах продукції, що випускаєть-
ся, як розподіл праці за її окремими видами та 
формами. С. Гайдук (2020) акцентує увагу на 
спеціалізації адвоката як виборі конкретних 
правовідносин у конкретній підгалузі на підс-
таві принципу компетентності, відповідно до 
якого адвокат зобов’язаний здійснювати за-
хист і представництво клієнта компетентно і 
добросовісно. При цьому вчені виокремлюють 
рівні спеціалізації (корпоративний, професій-
ний), її напрями (організаційний, функціона-
льний), підстави для спеціалізації (сфера пра-
вовідносин (галузева диференціація права), 
клієнтура або їх поєднання у різних пропорці-
ях) (Іваницький, 2017, с. 353), типи клієнтів 
(юридична особа, фізична особа). 

Якщо враховувати вищенаведене, на нашу 
думку, спеціалізація «адвокат дитини» може 
бути як на корпоративному (створення в сис-
темі органів адвокатського самоврядування 
структурної одиниці, відповідальної саме за 
захист прав дітей), так і на професійному (за-
коном передбачено здійснення адвокатської 
діяльності індивідуально, через адвокатське 

 
gov.ua/laws/show/2402-14 (дата звернення: 
13.01.2023). 
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бюро та адвокатське об’єднання, які займають-
ся в тому числі захистом прав дітей) рівнях. 
Сьогодні в Україні при Національної асоціації 
адвокатів України функціонують комітет із 
сімейного права, секція захисту прав дітей, ко-
мітет захисту прав людини, що разом склада-
ють робочу групу «Адвокат дитини». 

Більш зрозумілою та загальноприйнятою 
для спеціалізації українських адвокатів є га-
лузева диференціація права, заснована на те-
орії диференціації правовідносин. Тут можна 
говорити про адвоката дитини у цивільних 
(сімейних, спадкових) справах (цивільне право), 
кримінальних справах (кримінальне право), 
справах про адміністративні правопорушення 
(адміністративне право). Загальновідомим є 
факт, що кожен нормативно-правовий акт, що 
регулює правовідносини, в яких учасником є 
дитина, місять окремі розділи, присвячені 
особливостям захисту прав дітей. 

Як правило, адвокат дитини надає право-
ву допомогу дітям у цивільних справах: пи-
тання опіки та піклування, про стягнення алі-
ментів, порядок участі батьків у вихованні, 
про визначення місця проживання, позбав-
лення батьківських прав тощо; кримінальних 
справах, в яких дитина виступає підозрюва-
ною, обвинуваченою, потерпілою, свідком; у 
справах про адміністративні правопорушення – 
особа, яка вчинила адміністративне правопо-
рушення. 

У будь-яких ситуаціях першим, кого пові-
домляють про порушення прав дитини, є орган 
опіки та піклування, рішення якого обов’яз-
кове до виконання, якщо не було звернення за 
захистом порушених прав та інтересів дитини 
до суду. Саме на цей орган за законом має 
обов’язок захисту прав та інтересів дитини, 
хоча безпосередня діяльність стосовно захис-
ту прав дітей (дітей, позбавлених батьківсько-
го піклування, дітей-сиріт) покладаються на 
служби у справах дітей. Для допомоги в роботі 
органу опіки та піклування створені комісії з 
питань захисту прав дитини із консультатив-
но-дорадчими функціями (Савицька, 2015). 
Зрозуміло, що у проблемній ситуації дитина, 
права якої порушено, та навіть батьки чи інші 
особи, що захищають права дитини, губляться 
в різноманітті органів, служб та питанні, до 
якого з цих органів слід звернутися. Таким 
чином, на практиці виникають питання роз-
межування повноважень зазначених органів, 
які документи потрібно подати, строки розг-
ляду і прийняття рішень у справі тощо, які 
допомагають вирішити адвокати дитини.  

Справи щодо визначення місця прожи-
вання дітей та участі батьків у їх вихованні 

складають значну частину справ за участі ди-
тини. Як наголошують С. Василів та Я. Чабан 
(2021, с. 81), зазначена категорія справ вини-
кає внаслідок розірвання шлюбу між батьками 
дитини та встановлення режиму їх роздільного 
проживання. Вкрай важливим є звернення ад-
вокатом уваги батьків на інтереси та потреби 
їх дитини, а не на задоволення їх інтересів 
особистого та майнового характеру. Залежно 
від професійності адвоката визначення місця 
проживання дитини та участі батьків в її ви-
хованні може не бути предметом розгляду в 
суді. Адвокат у таких справах може запропо-
нувати та роз’яснити батькам переваги на-
дання правової консультації, процедури меді-
ації як альтернативного позасудового способу 
вирішення спірних питань. 

Досить актуальним питанням є участь ад-
воката у процедурі медіації, де він представ-
ляє дитину як сторону медіації. На сьогодні 
медіація за участю дитини можлива у цивіль-
ному (до звернення до суду; за умови зупи-
нення провадження у справі у зв’язку із про-
веденням медіації) та кримінальному (у зв’яз-
ку з каяттям, у разі примирення винного з 
потерпілим, у зв’язку зі зміною обстановки) 
процесі. Йдеться про впровадження відновно-
го правосуддя в Україні (медіації у криміналь-
них справах) – процесу, в якому постраждало-
му та дитині-правопорушнику надаються 
можливості вирішити питання, пов’язані зі 
скоєним злочином (каяття, пробачення, мате-
ріальні та моральні збитки), за допомогою ней-
тральної третьої сторони (медіатора). Ми пого-
джуємося з О. Нагорнюк-Данилюком (2020,  
с. 127–128), що медіація у кримінальних спра-
вах є тим альтернативним способом вирішення 
кримінальних справ, який допомагає розван-
тажити судову систему (відновне правосуддя 
стосується неповнолітніх, що вчинили кримі-
нальне правопорушення вперше), прискорює 
тривалість судового розгляду (відновне пра-
восуддя дозволяє за декілька зустрічей вирі-
шити всі наявні питання), дозволяє самим 
учасникам кримінального правопорушення 
вирішити свою справу (під час відновного 
правосуддя рішення щодо наявних питань 
приймають сторони медіації, медіатор слідкує 
за процедурою та оформленням домовленос-
тей, а суддя оформлює ці домовленості відпо-
відно до законодавства). 

Говорячи про типи клієнтів адвоката, слід 
виокремлювати дитину як фізичну особу, якій 
адвокат дитини надає правову допомогу. Необ-
хідно звернути увагу, що українське законо-
давство оперує такими спеціальними понят-
тями, як «забезпечення найкращих інтересів 
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дитини», «жорстоке поводження з дитиною», 
«дитина, яка перебуває у складних життєвих 
обставинах», «дитина, яка потребує додатко-
вого захисту», «контакт з дитиною», які при-
таманні лише справам за участю дитини. 

Адвоката дитини слід відрізняти від осіб, 
що займаються адвокацією дітей. У такому 
випадку йдеться про дитячих адвокатів, таких 
як дитячий омбудсмен, дитячий комісар, юна-
цький комісар, дитячий захисник, дитяча ко-
місія, юнацький омбудсмен, компетентний 
орган (Гаро, 2020). В Україні, на думку Г. Гаро 
(2020) та Л. Гретченко (2022), дитячий адво-
кат – це державний орган влади (дитячий ом-
будсмен (Уповноважений Президента з прав 
дитини), Міністерство молоді та спорту Укра-
їни, Комітет Верховної Ради України з питань 
сім’ї, молодіжної політики, спорту та туризму, 
ювенальні прокурори та ювенальна поліція), 
орган місцевого самоврядування (соціальні 
служби та інші служби, що захищають права 
дітей), відповідальний за охорону, захист і 
пропаганду прав дітей та молоді як у суспільс-
тві загалом, так і у певних сферах, а також 
громадські об’єднання, які надають правову 
допомогу у сфері захисту прав дітей. Дитяча 
адвокатура – це низка осіб, професіоналів і 
адвокатських організацій, які працюють на 
захист найкращих інтересів дитини, приватні 
установи, що займаються питаннями соціаль-
ного забезпечення. 

У Великій Британії, наприклад, у 2003 р. 
уряд Асамблеї Уельсу, установчої країни в Захі-
дній Європі, що входить до Сполученого коро-
лівства Великої Британії та Північної Ірландії, 
затвердив Національні стандарти з надання 
послуг захисту прав дітей (National Standards 
for the Provision of Children’s Advocacy Ser-
vices)1, відповідно до яких адвокація, по-
перше, полягає в тому, щоб представляти пог-
ляди, бажання та потреби дітей і молоді перед 
особами, які приймають рішення, і допомагає 
їм орієнтуватися в системі2; по-друге, прагне 
захистити права дітей, які можуть бути обме-
жені або можуть зазнати зловживань у низці 
сфер; по-третє, сукупність організованих за-
ходів, що впливають на політику та дії для 

 
1 National Standards for the Provision of Children’s 

Advocacy Services. November 2002 // Article 39 : сайт. 
URL: https://article39.org.uk/wp-content/uploads/ 
2019/02/National-advocacy-standards-Nov-02.pdf 
(дата звернення: 13.01.2023). 

2 Basic advocacy skills // School Advocacy 
Hamilton : сайт. URL: https://www.schooladvocacy. 
ca/basic%20advocacy.pdf (дата звернення: 
13.01.2023). 

досягнення позитивних змін у житті дітей на 
основі знань і досвіду безпосередньої роботи з 
дітьми, їхніми родинами та громадами. Зазна-
чені Стандарти поширюють адвокацію для 
дітей та молоді віком до 21 року. Послуги на-
дають незалежно та конфіденційно: інформа-
цію; поради; адвокацію; представництво; під-
тримку. Ці стандарти послуг з адвокації є 
основою для планування, розвитку та перег-
ляду практики адвокації на всіх рівнях. Вони 
були розроблені для служб місцевих органів 
влади та для волонтерських організацій, з 
якими вони працюють. Діти і молодь мають 
обрати захисника, адвоката. Наприклад, бать-
ків, інших повнолітніх родичів, опікунів, соці-
альних працівників, вчителів, друзів та ін. Це 
називається «неформальна адвокація», «адво-
кація рівних». Зазначені особи можуть зверта-
тися за порадою та підтримкою до відповід-
них служб за послугами з адвокації як їх 
адвокати. Тобто і цьому випадку дитина оби-
рає собі адвоката – людину, якій вона довіряє 
висловити своє прохання, вимогу, думку, по-
зицію, потребу тощо під час прийняття важ-
ливих рішень щодо свого життя. Можливо, це 
працівники соціальних служб, медичні сестри, 
лікарі чи будь-які сумлінні члени спільноти 
(Sililo-Tshishonga, 1990). Проте за необхідності 
дитина через послуги з адвокації може звер-
нутися до юриста, зокрема адвоката, що без-
посередньо займається адвокатською діяльні-
стю. Людина, яка здійснює адвокацію дитини, 
не обов’язково має бути юристом, щоб захи-
щати права дитини, яка їй небайдужа. Існує 
точка зору, що для того, щоб бути адвокатом, 
не потрібно досконало розумітися на законі. 
Багато людей, які працюють в організаціях у 
громадах, не є юристами, але мають базове 
розуміння закону, що стосується певної ситу-
ації. Ці люди можуть допомогти дитині зрозу-
міти можливі варіанти та вирішити, чи потрі-
бно викликати юриста, зокрема адвоката 
(Sililo-Tshishonga, 1990). 

Сфера захисту прав дітей передбачає ро-
боту команди професіоналів. Захист прав ди-
тини у загальному розумінні означає підтри-
мку когось шляхом підкріплення його дій або 
права, яке, на думку адвоката, вони мають. 
Наприклад, учитель може виступати за те, 
щоб його учням забезпечили їх право на спра-
ведливу систему оцінювання. Подібним чином 
батьки можуть виступати за те, щоб їх дитина 
отримувала спеціальне навчання в школі, як-
що це необхідно. Однак це загальний спосіб, у 
який може відбуватися адвокація.  

Адвокація дітей – це підтримка дітей, які пе-
ребувають у вразливому становищі в суспільстві 
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або у вразливій ситуації1. Отже, всі, хто прий-
має участь в адвокації дітей, виступають від 
імені дитини. Адвокати та соціальні праців-
ники, як правило, є основними професіонала-
ми, які втручаються у випадки жорстокого 
поводження, зневаги чи правопорушень щодо 
дітей. Ці ситуацій стосуються судової системи 
у справах щодо неповнолітніх, де захисник 
дитини, дитячий адвокат відіграє надзвичай-
но важливу роль, оскільки представляє най-
кращі інтереси дитини, тому що їй ще немає 
18 років. 

До обов’язків дитячого адвоката входять: 
збір найактуальнішої інформації, яка стосу-
ється справи (юридичне та соціальне похо-
дження батьків, розповіді дитини про факти 
та її почуття щодо ситуації тощо); з’ясування 
та представлення інтересів дитини в суді; 
представлення доказів на підтримку позиції; 
допомога дитині зрозуміти судове прова-
дження; бути присутнім на судових засіданнях 
і надавати усні та письмові аргументи на під-
тримку найкращих інтересів дитини (це озна-
чає, що дитячий адвокат може давати рекоме-
ндації суду щодо того, що найкраще для 
дитини, на основі інтерв’ю з батьками / чле-
нами сім’ї, дитиною та іншими спеціалістами); 
брати участь в інших засіданнях у справі (на-
приклад, школа, яку відвідує дитина, може 
провести зустріч, щоб обговорити, як кейс 
вплине на навчальні досягнення дитини та як 
найкраще діяти); спілкуватися з іншими про-
фесіоналами, які знають про справу, – психоло-
гами, лікарями і соціальними працівниками; 
інформувати дитину про те, як просувається 
справа; підтримувати конфіденційність усіх 
записів тощо. 

Слід також виділяти так зване «дитяче 
право» («Child Law»)2. Як свідчить досліджен-
ня позитивних світових практик дитячого 
права, більшість країн схиляються до його іс-
нування як певної комплексної, міждисциплі-
нарної галузі, яка включає в себе широке й 
різноманітне коло правовідносин, одним з 
учасників яких є дитина. Так, наприклад, Сто-

 
1 Advocacy on child rights // Child Rights Re-

source Centre : сайт. URL: https://resourcecentre. 
savethechildren.net/pdf/getting_it_right_chapter7_0. 
pdf (дата звернення: 17.01.2023); Office of the 
Children’s Lawyer // Ontario : сайт. URL: 
https://www.ontario.ca/page/office-childrens-
lawyer (дата звернення: 13.01.2023). 

2 What is child law? // Stockholm Centre for the 
Rights of the Child : сайт. URL: https://www. 
su.se/stockholm-centre-for-the-rights-of-the-child/ 
(дата звернення: 13.01.2023). 

кгольмський центр прав дитини (Stockholm 
Centre for the Rights of the Child – дослідниць-
кий центр та платформа Стокгольмського 
університету, що здійснює дослідження та 
операції, зосереджені на правах дітей та юри-
дичних питаннях, що стосуються дітей, у ши-
рокому спектрі ситуацій та в багатьох різних 
галузях права) визначає, що дитяче право мо-
жна охарактеризувати як сукупність усіх за-
конів, які будь-яким способом вирішують або 
регулюють життєві ситуації за участю дітей, 
враховуючи права дітей, закріплені в Конвен-
ції ООН про права дитини (Гаро, Бабішена, 
2019; Гретченко, 2022). 

Цікавим є дослідження Г. Риндзюнського 
та Т. Савинської (1932, с. 332), які ще до ухва-
лення Конвенції ООН про права дитини у кни-
зі «Дитяче право» 1932 р. видання вже гово-
рили про певні складові дитячого права: 
особисті права дітей, майнові права дітей, 
охорону материнства і дитинства, охорону 
праці неповнолітніх, соціальне страхування 
неповнолітніх, державне (соціальне) забезпе-
чення неповнолітніх, опіку над неповнолітні-
ми, патронаж, неповнолітніх у кримінальних 
справах як обвинувачених, неповнолітніх як 
свідків, засади шкільного навчання і виховання. 

Ірландська дослідниця Л. Бракен (2018) 
підходить до теми дитячого права з позиції 
дитини й аналізує дитяче право Ірландії. Зок-
рема, йдеться про широкий спектр тем, що 
складають зміст дитячого права: права дити-
ни; батьківство; донорство та сурогатне мате-
ринство; опіка та піклування; усиновлення; 
огляд законодавства та судової практики з 
питань захисту дітей; представництво дітей; 
участь дітей у судових провадженнях; освіта. 
Дослідниця також зазначає, що дитяче право 
стосується закону щодо дітей та молоді, охоп-
лює аспекти міжнародного права та прав лю-
дини, конституційне право, кримінальне пра-
во, деліктне право, медичне право та закон 
про рівність. У ньому беруть участь різні особи: 
дитина, батьки (як законні, так і соціальні), 
члени родини, вчителі, медичні працівники, 
правоохоронні органи, судді, уряд, чиновники 
та ін. Дитяче право впливає на все суспільство, 
коли кожен із нас, маючи певний правовий 
статус у конкретній ситуації щодо захисту ди-
тини, створює соціальне середовище, яке охо-
плює різні форми спільноти, повагу до особи-
стого вибору дитини, та цінує думку дітей. 

З огляду на наведені дослідження можна 
стверджувати, що дитяче право має міждис-
циплінарний характер, що виявляється в су-
купності різних аспектів життя дитини (пси-
хологічний стан, правовий статус у родині, 
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освіта та розвиток, спілкування з дорослими, 
в тому числі з батьками (опікунами), предста-
вниками соціальних служб, поліції тощо), ная-
вності законодавства, що регулює суспільні 
відносини за участю дитини, де тісно пов’я-
зані публічне та приватне право, створенні 
спільноти дорослих, що мають повноваження 
діяти з метою захисту дитини, забезпечувати 
права дитини та адаптовувати суспільні про-
цеси (процедури усиновлення, опіки та піклу-
вання, розгляд юридичної справи у суді) до 
забезпечення потреб та інтересів дитини.  

Відповідно до чинного законодавства Ук-
раїни вимоги до адвоката дитини нічим не 
відрізняються від вимог до адвокатів з іншою 
спеціалізацією. Так, Законом України «Про ад-
вокатуру та адвокатську діяльність» передба-
чено загальні вимоги до особи, що виявила 
бажання стати адвокатом; порядок допуску до 
складення кваліфікаційного іспиту; процеду-
ру отримання посвідчення адвоката України 
та свідоцтва про право на заняття адвокатсь-
кою діяльністю; види адвокатської діяльності; 
види документів, що посвідчують повнова-
ження адвоката на надання правової допомо-
ги; умови дисциплінарної відповідальності 
адвоката тощо1. 

На відміну від українського законодавст-
ва та діяльності адвоката дитини в Україні, до 
адвоката дитини в Офісі дитячого адвоката 
(«Office of the Children’s Lawyer», Toronto 
(Ontario), Canada) – незалежній юридичній 
конторі в Міністерстві генерального прокуро-
ра, яка здійснює програми правосуддя від іме-
ні дітей, висуваються такі вимоги: пройти на-
вчання з альтернативних способів вирішення 
спорів; знати і розуміти шляхи вирішення по-
всякденних конфліктних ситуацій, в які пот-
рапляє дитина (домашнє насильство, алкого-
лізм батьків); розуміти поведінку дитини; 
розуміти симптоми дефіциту уваги з гіперак-
тивністю та алкогольного синдрому; мати до-
свід опитування дітей; гарно володіти знан-
нями про особливості розгляду юридичних 
справ щодо дітей та порядок здійснення судо-
вого процесу за участю дітей тощо. 

Інша справа у ставленні адвоката дитини, 
як і будь-якого іншого адвоката, що спеціалі-
зується, наприклад, у земельних спорах, до 
підвищення своєї кваліфікації. Загальновідо-
мо, що кожен рік адвокати України мають 

 
1 Про адвокатуру та адвокатську діяльність : 

Закон України від 05.07.2012 № 5076-VI // БД 
«Законодавство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5076-17 
(дата звернення: 13.01.2023). 

пройти підвищення кваліфікації. Для цього 
працює сайт ВША НААУ, де розміщено всю не-
обхідну інформацію. Для всіх адвокатів, хто 
бажає отримати спеціалізацію «адвокат дити-
ни», розроблено навчальний онлайн-курс 
«Адвокат дитини», де можна дізнатися про: 
міжнародні стандарти у сфері захисту прав 
дитини; національне законодавство у сфері 
захисту прав дитини; особливості судового 
розгляду кримінальних проваджень за участю 
дитини, справ про адміністративні правопо-
рушення та цивільних справ, які стосуються 
прав дитини; роль органів опіки та піклуван-
ня тощо. Крім того, ВША НААУ пропонує 
пройти спеціалізовані модулі курсу «адвокат 
дитини» у сферах: кримінального, цивільного 
проваджень та провадження у справах про 
адміністративні правопорушення; охорони 
здоров’я дитини; дитячої психології та експе-
ртних досліджень. З метою розвитку ідеї та 
гуртування відповідної адвокатської спільно-
ти на курсі здійснюється сертифікація адвока-
тів, ведеться реєстр адвокатів дитини, фахівці 
постійно поглиблюють тематичну спеціаліза-
цію та надають інформаційний супровід і під-
тримку. 

Адвокатами Г. Гаро та Л. Гретченко у сер-
пні 2020 р. створено центр «Адвокат дитини» 
ВША НААУ2, започатковано українську плат-
форму дитячого права. Метою центру «Адвокат 
дитини» ВША НААУ є згуртування суспільства, 
зокрема мультидисциплінарної спільноти – 
правників усіх спеціальностей у сфері прав 
дитини та дитячого права, службовців у спра-
вах дітей, громадських діячів, освітян та ін. 
Завдяки спільній роботі цієї спільноти напра-
цьовуються пропозиції щодо змін профільно-
го законодавства та формується усталена 
правозахисна практика із дотриманням прин-
ципу найкращого забезпечення інтересів ди-
тини. Основними напрямами діяльності центру 
«Адвокат дитини» ВША НААУ є: навчальні за-
ходи з підвищення кваліфікації адвокатів щодо 
надання правової допомоги дитині; антибулін-
гова правоосвітня платформа для правників та 
освітян; навчально-консультативний центр 
для батьків і дітей; територія кар’єрного росту 
«Молодіжний профорієнтаційний центр».  

Наостанок слід наголосити на відкритому 
сьогодні питанні: спеціалізація адвокатської 

 
2 Центр «Адвокат дитини» ВША НААУ: при-

єднуйся до команди змінотворців! // Higher 
School of Advocacy : сайт. URL: https://www. 
hsa.org.ua/blog/tsentr-advokat-dytyny-vsha-naau-
pryyednujsya-do-komandy-zminotvortsiv (дата 
звернення: 13.01.2023). 
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діяльності в Україні має неформальний харак-
тер, є такою, що розвивається поза сферою 
правового регулювання. Наразі на законодав-
чому рівні, зокрема в Законі України «Про ад-
вокатуру та адвокатську діяльність»1, відсутні 
положення, відповідно до яких адвокат може 
обрати свою спеціалізацію, яка б мала фіксу-
ватися органами адвокатського самовряду-
вання, відображатися в особистому кабінеті 
адвоката тощо. Це неодноразово обговорюва-
лося на сторінках наукових праць та у публі-
каціях українських адвокатів. З одного боку, 
кожен адвокат залежно від життєвих обста-
вин, власного професійного досвіду, переко-
нань обирає певну спеціалізацію або навіть 
декілька. Головне, щоб вистачало часу на доб-
росовісне виконання обов’язків та умов дого-
вору про надання правової допомоги. З іншого 
боку, можливе виникнення професійної міс-
тифікації (коли самі адвокати замість простих 
ефективних шляхів рішень у справі розроб-
ляють складні конфігурації), рутинізації адво-
катської діяльності, коли є напрацьовані ал-
горитми дій (Хотинська-Нор, 2019, с. 93. Це 
неодмінно призводить до професійного виго-
рання, зникнення творчого підходу до кожної 
справи, монотонності в роботі. На нашу думку, 
вирішення цього питання потребує часу, оскі-
льки законодавче закріплення спеціалізації 
адвокатської діяльності може «зарегулювати» 
її, створюючи негативні наслідки. 

ВИСНОВКИ. Підводячи підсумки, слід за-
значити, що фактором, який об’єднує всіх за-
хисників дітей, є здорова повага до дітей – ма-
лолітніх та повнолітніх. Кожен із них потребує 
особливої уваги з боку дорослих. У житті кож-
ної дитини трапляються випадки, коли для 
неї важливо відстояти свою позицію, донести 
свою думку до дорослих, що її оточують. Сус-
пільство здебільшого не розглядає дітей як 
таких осіб, що мають певні права нарівні до-
рослими. Якщо думку дитини не чують бать-

ки, на допомогу приходять інші особи, що 
здійснюють адвокацію. Тут необхідно чітко 
розуміти, що є інститут адвокатури як самов-
рядний орган, що здійснює захист прав дити-
ни, та інші особи, які утворюють певну спіль-
ноту, що доносить думку дитини до інших, та 
здійснюють адвокацію дитини – представни-
ки соціальних служб, опіки та піклування, по-
ліція, правозахисні організації. В цьому пере-
ліку може бути і адвокат – особа, що має 
відповідний правовий статус.  

Адвокат дитини надає правову допомогу 
дітям у звичайних та прийомних сім’ях із пи-
тань сімейного права, дітям, які знаходяться у 
конфлікті та контакті із законом, проходять 
через будь-яку судову систему. Він надає не-
обхідні консультації дорослим, щоб забезпе-
чити високу якість життя дитини та найкращі 
її інтереси. Найголовнішою людиною для ад-
воката дитини є дитина. Філософія адвоката 
дитини полягає в тому, щоб гарантувати, що 
батьки, опікуни будь-якої дитини отримають 
належні інструменти, необхідні для вихован-
ня цієї дитини, гарантуючи задовільне життя. 

Чинне законодавство у сфері захисту прав 
дитини в Україні сьогодні не містить визна-
чення поняття «адвокат дитини» та відповід-
них вимог до такої спеціалізації. Це може пояс-
нюватися тим, що українське законодавство, 
що регулює суспільні відносини за участю ди-
тини, є складовою ширшого поняття «дитяче 
право», що включає в себе не лише законодав-
ство, а й певні процедури (усиновлення, опіку 
тощо) та мультидисциплінарний склад фахів-
ців і просто людей, що захищають дитину та її 
права.  

Заслуговує на увагу позиція ВША НААУ та 
адвокатів, що в Україні є така спеціалізація, як 
«адвокат дитини». Кожного року адвокати 
обирають справи у цьому напрямі, підвищують 
свою кваліфікацію, формують реєстр адвокатів 
дитини та відповідну судову практику. 
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АДВОКАТ РЕБЕНКА В УКРАИНЕ 
Исследованы позиции ученых, адвокатов по определению понятия «адвокат ребенка». 
Несмотря на то, что в Украине уже почти три года осуществляется сертификация адво-
катов ребенка, ведется соответствующий реестр, на сегодняшний день украинское за-
конодательство не регламентирует понятие «адвокат ребенка», не содержит требова-
ния к такой специализации. Проанализированы возможности, которые предоставляет 
Высшая школа адвокатуры Национальной ассоциации адвокатов Украины для получе-
ния специализации «адвокат ребенка». Рассмотрен опыт других стран по использова-
нию на практике понятий «адвокат ребенка в семейных судах», «адвокация детей» и 
установлены требования к адвокату ребенка. 
Ключевые слова: адвокат ребенка, адвокат, детское право, ребенок, детский адвокат, 
права ребенка, несовершеннолетние. 
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CHILD’S LAWYER IN UKRAINE 
It has been analyzed the opinions of scholars and lawyers on the definition of the concept of “a 
child’s lawyer”. The author’s definition on the concept of “child’s lawyer” has been formulated, 
which should be understood as a person who carries out legal activities on the grounds and in 
accordance with the procedure provided for by law, and which consists in the independent 
professional activity of a lawyer in the field of defense, representation and provision of other 
types of legal assistance to a person under 18 years of age (majority). Taking into account the 
levels of specialization in the bar, it has been established that the specialization “child’s lawyer” 
can be both at the corporate level (creation of a structural unit in the system of bar self-
government bodies responsible for the protection of children’s rights) and at the professional 
level (the law provides for the practice of the legal profession individually, through a law firm 
and a law association, which are also engaged in the protection of children's rights). It has been 
proved that the branch differentiation of law, based on the theory of differentiation of legal re-
lations, is generally accepted for the specialization of Ukrainian lawyers. It has been proposed 
to distinguish a child as an individual to whom a child’s lawyer provides legal aid, i.e., as a type 
of a lawyer’s client. It has been noted that Ukrainian legislation operates with special concepts 
such as “ensuring the best interests of the child”, “child abuse”, “child in difficult life circum-
stances”, “child in need of additional protection”, “contact with the child”, which are inherent 
only in cases involving a child. 
It has been analyzed the opportunities provided by the Higher School of Advocacy of the Na-
tional Bar Association of Ukraine for obtaining the specialization of a child lawyer. In order to 
develop the idea and unite the relevant lawyer community “child lawyer”, lawyers are being 
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certified, a register of child lawyers is being maintained, and specialists are constantly deepen-
ing their thematic specialization and providing information and support. 
It has been analyzed the experience of other countries regarding the use in practice of the con-
cepts of “child’s lawyer” in family courts, “child protection advocacy” and established the re-
quirements for a child’s lawyer. 
Key words: lawyer, advocacy, children’s law, child, child’s lawyer, children’s rights, minors. 
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